

政策及节日效应加力释放 市场信心继续恢复

10月北京社零额同比增长12.6%

本报讯(记者 赵语涵)昨天,北京市 统计局、国家统计局北京调查总队发布 前10月北京经济运行成绩单。10月,政 策及节日效应加力释放,市场信心继续 恢复,本市规模以上工业增加值(按可比 价格计算)同比增长10.4%,社会消费品 零售总额同比增长12.6%。同时,前10 月,固定资产投资增势稳定,价格降幅收 窄,北京总体经济平稳向好。

"新能源购置税减免、以旧换新国补 等政策即将到期,最近来买车的消费者 大幅增长。"小米汽车东方新天地店销售 人员告诉记者,今年车市"金九银十"行 情较往年更加火热。搭乘这班政策"末 班车",多家北京车企创下销量佳绩,10 月小米汽车销量超4.8万辆,创下历史新 高;北汽新能源单月销量迈上3万辆台 阶,同比增长112%;理想汽车销量超过

京企在新能源市场上的优异表现拉 动了工业增长。10月,本市规模以上工 业增加值(按可比价格计算)同比增长 10.4%,比上月提高1.3个百分点,新能源 汽车制造和电力行业成为主要动力。

1至10月,全市规模以上工业增加值 同比增长6.9%,比1至3季度提高0.4个 百分点。重点行业中,计算机、通信和其 他电子设备制造业增长24.1%,汽车制造 业增长15.9%,电力、热力生产和供应业 增长4.7%,医药制造业下降8.7%。规模 以上工业战略性新兴产业、高技术制造 业增加值分别增长18.0%和9.5%(二者有 交叉),新能源汽车、锂离子电池、服务机 器人、风力发电机组产量分别增长1.5 倍、1.3倍、44.3%和40.1%。

进入10月,不少商家已提前开启"双

十一"促销,一轮轮促销举措吸引消费者 下单,也刺激着消费市场逐步向好。1至 10月,全市市场总消费额同比增长1.3%, 比1至3季度提高0.8个百分点;其中,服 务性消费额增长4.7%,全市实现社会消 费品零售总额1.1万亿元,下降3.2%,降 幅比1至3季度收窄1.9个百分点。

值得关注的是,10月当月,在消费品 "以旧换新"政策、节日促销及部分领域 新品畅销带动下,本市实现社会消费品 零售总额1445.4亿元,同比增长12.6%。 从商品类别看,1至10月限额以上批发和 零售业13个主要商品类别中,10类商品 零售额增速提高或降幅收窄,其中,金银 珠宝类、化妆品类、家用电器和音像器材 类分别增长41.2%、10.8%和3.4%,增速有

固定资产投资规模持续扩大,为经

济发展蓄足动力。1至10月,全市固定 资产投资(不含农户)同比增长7.8%,大 规模设备更新政策持续显效,反映企业 扩大生产能力的设备购置投资增长 73.7%,占全市固定资产投资的比重为 30.2%,同比提高11.4个百分点。高技 术产业投资在互联网企业算力硬件购 置、中关村科技园等投资项目带动下,

物价水平改善,10月份,全市居民消 费价格同比上涨 0.1%,环比上涨 0.4%。1至10月,全市居民消费价格同 比下降0.3%,降幅较1至3季度收窄0.1 个百分点。10月份,全市工业生产者出 厂价格同比下降1.4%,环比下降0.4%;1 至10月,全市工业生产者出厂价格同 比下降1.7%,降幅较1至3季度收窄0.1

彩叶与运河涛声相伴 古槐与新城秋景共生

278万亩彩叶林绘就北京金秋盛景

本报讯(记者 曲经纬)潮白河畔千亩 元宝枫燃成"红霞赛道",城市绿心森林公 园 4.4 公里红叶大道铺就"红绸带",宋庄 文化公园千株银杏撒落"金地毯"——今 秋的北京城市副中心,处处皆是层林尽染 的诗意画卷。记者从市园林绿化局获悉, 截至目前北京彩叶树种种植面积已近 278万亩,较往年延长一周的最佳观赏 期,让市民享受到"抬头见彩、移步赏秋" 的生态福祉。这场跨越十月中旬至十一 月下旬的"加长版"秋日盛宴,给市民生活

这份"加长版"和"高颜值"的秋韵背 后,是北京多年来"绿水青山就是金山银 山"理念的深耕细作,更源于日益厚实的 绿色家底和科学长远的生态规划。"'十四 五'时期是首都园林绿化事业高质量发展 的关键五年,全市新增造林绿化面积达 34.8万亩,森林覆盖率已提升至45%,平 原地区更是形成了40片万亩以上的大型 森林板块,如同绿色的海洋,与山区绿屏 有机衔接,共同构成首都坚实的生态屏 障。"市园林绿化局相关负责人说。

"城市副中心作为生态建设的示范窗 口,我们坚持'蓝绿交织、林城共融',让彩 叶景观不仅是视觉盛宴,更是民生福祉。' 通州区园林绿化局负责人介绍。城市副 中心六环路示范区以"七彩项链"为理念, 展示流苏、"丽红"元宝枫等植物的四季变 幻;城市绿心森林公园4.4公里银红槭铺 成的红叶大道找到了森林之城的"流量密 码";秋风拂过,潮白河畔的千亩元宝枫绚 烂如霞;京榆旧线556棵金枝国槐构成 "黄金大道",通怀路、通济路 383 棵秋紫 白蜡织就"彩叶支线";张家湾公园内,黄 栌、元宝枫与古建相映成雅致的景致…… 城市副中心已然形成"一街一景、一路一 特色"的彩化格局。

城市副中心的彩韵华章,是北京全市 生态建设巧思的缩影。多年来,北京以 "久久为功"的韧劲织就生态底色:浅山区 实施"浅山彩屏"工程,通过矿山治理、林 分改造形成了100处千亩以上"春花秋叶 彩林";平原地区推进"平原彩林增补工

程",对250万亩生态林精细化经营,"林 下补栎"行动让栎类树种种植面积达216 万亩,成为北京第一大彩叶树种。"我们坚 持乡土树种为主、科学搭配,既保证生态 稳定性,又提升景观丰富度,实现'山山看 彩叶'的愿景。"市园林绿化局相关负责人

科技赋能则为金秋彩韵注入"硬核支 撑"。自2015年启动"增彩延绿科技创新 工程"以来,北京已筛选培育包括"丽红" 元宝枫、青榨槭、栓皮栎、菌根白皮松、涝 峪苔草等在内的85种新优乡土植物,规 模化繁育增彩延绿苗木超150万株。通 过推广有机肥改良土壤、痕量灌溉节水等 技术,构建"树木医"体系,彩叶观赏期显 著延长。跨通州、顺义、朝阳三区的东郊 森林公园作为示范区,其近自然种植模式 不仅降低管护成本,更成为生物多样性的

从平面绿化到立体彩化,北京的巧思 让秋韵无缝融入城市肌理。全市活化利 用"金角银边",营建100处城市微花园,

木樨地桥下生境花园等角落成为秋日惊 喜;亮马河国际风情水岸、三里屯银杏大 道等100条"城市画廊",让市民通勤、休 闲时便能"推窗见绿、出门赏景"。而"多 彩京秋"生态文化活动更将美景转化为民 生幸福,800余场非遗互动、自然教育活 动遍布全市,"赏红一张图"精准导航,"北 京公园PASS"支付宝优惠便民,在公共场 所设立"鲜花柜"等便民利民举措,直接拉 动了消费,让生态福祉可感可及。

"当彩叶与运河涛声相伴,当古槐与 新城秋景共生,北京的金秋不仅是视觉 的盛宴,更是生态惠民的生动实践。"市 园林绿化局相关负责人表示。如今,278 万亩彩叶林如同大自然的调色盘,在京 华大地上勾勒出"春新彩、夏浓绿、秋斑 斓、冬银墨"的四季画卷。从城市副中心 的"七彩项链"到西山的层林尽染,从科 技赋能的苗木培育到全民共享的文旅盛 宴,北京正以高水平生态文明建设为笔, 书写着超大城市人与自然和谐共生的绿

200余个摊位边逛边吃边玩

西集大集感受人间烟火



敲锣打鼓热热闹闹,市民开开心心逛大集。记者 唐建/摄

本报讯(记者 池阳)"这豆皮是尹 家河产的?""您给拿串山楂的糖葫芦。" "这猪肉多少钱一斤?"……昨天早上9 点,大集上已是人头攒动,四面八方来 的人们顺着小车会表演的锣鼓声来到 了焕新开业的运河大集,西集大集,感

受烟火气里的副中心活力。 说起西集大集,其所拥有的百年历 史早已和通州的文化记忆产生了密切 结合。"像咱们的大风车,过去就总会出 现在西集大集上。"北京市非物质文化 遗产通州大风车第四代传承人梁德福 带着"哒哒"作响的风车,成为了大集上 的第一批"摊贩"

在大集上,您还能找到刚从蒸锅 里拿出来,外皮水嫩、内馅多汁的通州 区非物质文化遗产通州瓤豆腐,西集 镇特色美食通州六婶酱肉以及有"西 集小鲍鱼"之称的田螺。炸糕、豆皮、 切糕、驴打滚……各种口味让人在大 集上流连忘返,不知不觉间手上就提 了好几个口袋。

除了特色小吃区,如今的西集大集 还拥有果蔬区、自产区、生鲜区、水产 区、综合商品区、服装日杂区等七大功 能区,共计200余个井井有条的摊位。 "在大集焕新的过程中,我们提升了周 边配套设施,规整出160多个停车位, 新增的卫生间、休息区和便民服务站保 障了大家的赶集体验。"西集镇党委委 员、宣传委员李朝飞介绍,大集共占地 17000平方米,新铺设的"主干道"既在 其中划分了各个功能区,方便小型车辆 通行,也消除了原本沙石路面扬尘造成 的困扰,提升了大集环境。

在运营管理方面,大集还专门设立 了"大集主理人",负责运营大集各项事 务,让大集"忙而不乱"

目前,西集大集会在农历逢五、十 举办,小集会在农历逢二、八举办。游 客可乘坐T13、T17路公交车到西集村 东口下车,或乘坐810路公交车在林屯 村下车。

据悉,今年10月,通州区正式印发 《"运河大集"提质升级三年行动计划 (2025年—2028年)》,从四大维度推动 "运河大集"提质升级。西集大集焕新 开业,是百年"老"集的提质升级,从"传 统集市"转化为"乡村名片"

区委宣传部相关负责人表示,"运 河大集"正逐步成为通州区的"文商旅 体农融合发展平台",如西集大集中的 自产区,让田间的农产品直接来到顾客 面前。同时,以"运河大集"为牵引,联 动周边农文旅资源,推出的百余条旅游 推荐线路,也将更好串联起大集与"运 河上的通州"文旅品牌,激发副中心文 旅活力。

135件套纹章瓷于大运河博物馆展出

丝路瓷语讲述中西文明



讲解员介绍洋洋洒洒,引导观众参观瓷器展品。记者 常鸣/摄

本报讯(记者 张群琛)象征中国历 史的传统瓷器与代表西方文化的家族 纹章于北京大运河博物馆交汇。今天, "帆海融光—天津博物馆藏18-19世纪 中国纹章瓷特展"在北京大运河博物馆 主楼13展厅开幕。这是京津冀博物馆 展厅确立后举办的第三场展览,展览将 展出135件套天津博物馆藏18-19世 纪中国纹章瓷器。

首都博物馆副研究馆员郑好介 绍,纹章瓷是指印有西方贵族家族纹 章的瓷器。历史上大部分纹章瓷都是 由广州港出口,再经由海上丝绸之路 抵达各国。

展览分为"瓷路海贸""世族佳器" "美美与共"三个单元。第一单元"瓷路 海贸"简要介绍了中国纹章瓷的来样定 制过程和商贸活动;第二单元"世族佳 器"重点展现了纹章的承袭组合及中国 外销纹章瓷的社会功能;第三单元"美 美与共"以瓷器边饰风格的变化,展示 了中西审美在17世纪末至19世纪初期 间如何互为影响、相互渗透。

虽说是中国匠人制作的瓷器,但是 不少展品器身的纹样乃至整个器身的 形制都非常具有西方风格。比如生产 于18世纪前中期的清雍正广彩沃尔尼 家族纹章纹酱汁杯,该文物整体呈现椭 圆形,一侧为把手,另一侧是收口形壶 嘴,为用餐时盛放酱汁使用,实用价值 很高。郑好介绍,该酱汁杯模仿西方 18世纪早期银器造型,由嘉德勋章院 长乔治·沃尔尼(George Verney)男爵 定制。杯身间绘中式杂宝纹。

而有些纹章瓷的器身上已经呈现 出明显的中西文化交融特征。18世纪 中期的清乾隆广彩武德家族纹章纹盖 瓶是爱尔兰地区的第四代潘默尔伯爵 (Panmure)威廉·武德定制。他是汉诺 威王朝时期英国皇家卫队成员,因屡 立战功,晋升为将军,并于1743年被授 予爱尔兰贵族爵位第四代潘默尔伯爵 头衔。瓶身一侧为伯爵纹章,另一侧 为传统的折枝牡丹纹,纹饰绘制细 腻。此规格盖瓶为装饰用瓷,多置于 壁炉等位置上。

郑好介绍,纹章瓷是一种特别定制 的外销瓷器,作为身份的象征,引领了 西方崭新的生活方式和奢华的艺术情 趣,蕴含着中西文化交流的基因,在瓷 器发展史上具有无与伦比的优越地位

"中国制造、欧洲风尚"的纹章瓷, 以其华美瑰丽的装饰效果、中西合璧的 艺术风格,成为外销瓷中的精品。在中 西方交流漫长的历史长河中,纹章瓷作 为重要文化窗口,默默诉说着中西方经 济与文化跨越山海的深度对话。

关键管线迁改完成 防洪生态双效并举

温潮减河工程迈入建设新阶段

本报讯(记者 冯维静)作为 北京市重点工程、"通州堰"防洪 体系重要组成部分的温潮减河 工程,近日迎来建设关键节点突 破——途经工程规划线路的北 京成品油与航煤管线迁改工作 顺利完成,为工程后续实质性推 进扫清重要障碍,标志着温潮减 河工程正式迈入新阶段。

记者从通州区水务局获悉, 目前工程已交付全部土地,施工 现场机械轰鸣、人员忙碌,其中, 新开河道规划线路途经通州区 宋庄镇北窑上村附近,与北京成 品油管线、燕山航煤管线形成交 叉,而燕山航煤管道起点为丰台 区长辛店油库,终点至顺义区岗 山油库;北京成品油管道同样始 于丰台区长辛店油库,终至沙河 油库,两条管线共同构成区域油 品输送的"能源大动脉",其安全 稳定运行对区域能源供应至关

11月3日至11日的管线正式 动火作业期间,技术团队创新推 出"组合式安全管控方案",多维 度破解施工难题:通过氮气(液 氮)催扫,借助惰性气体特性从源 头阻断油气外漏风险;搭配油罐 车规范收油,并利用专业计量表 实时计量,精准把控油品数量;同 步开展压力动态调试,全程守护 油品质量稳定。此外,施工全过 程实行24小时实时监控与专业 人员驻场监督,实现"安全隐患即 时预警、规范操作全程把关",最 终确保迁改作业按计划圆满完 成。目前,北京市水务建设管理 事务中心已与产权单位完成管线 迁改的验收工作。

据了解,温潮减河工程旨在 提升城市防洪能力,确保居民生 活安全,其改造与提升不仅将完 善通州防洪体系,更对城市生 命线工程起到加固作用,充分 体现了北京城市副中心对防洪 安全的高度重视,以及对提升 居民生活质量的持续追求。在 防洪功能设计上,温潮减河工 程充分考虑分洪实际需求,并 未刻意追求高水位或大水面, 而是依据潮白河最新规划修编 成果,科学确定河道适宜水位 线,以优化分洪条件、提升过流 能力。工程设计最大分洪流量 高达400立方米每秒,建成后将 进一步强化城市副中心防洪能 力,为区域防洪安全筑牢屏障。

值得一提的是,温潮减河工 程不仅聚焦防洪安全,更兼顾生 态与民生效益。工程建成后, 将实现温榆河与潮白河两大水 系的顺畅连通,新增一条长13 公里的生态绿廊,该绿廊将与 温榆河、潮白河两大水系滨水 绿道相连通,同时为小中河、中 坝河、潮白河等河道补充生态 用水,进一步拓展城市生态空 间。届时,工程不仅能有力保 障城市防洪安全,还将为附近 居民提供一处滨水游玩的好去 处,让市民更便捷地亲近自然, 切实提升居民生活幸福感与获 得感。

传承红色基因 走好新的赶考之路

京津冀馆校融合"大思政课" 建设联盟新增12家成员单位

本报讯(记者 关一文)昨天 下午,"赶考路上的青春答 卷"——京津冀馆校融合"大思 政课"建设联盟(北京)展示活 动在首农香山会议中心举办,香 山革命纪念馆馆长杨家毅宣布 了2025年新加入联盟的成员单 位,包括北京邮电大学、北京化工 大学、中国劳动关系学院、河北大 学、天津音乐学院、北京工业大学、 北京服装学院、北京物资学院、北 京舞蹈学院、北京城市学院、北京 信息科技大学、北京电影学院在内 的高校成为联盟新成员。

北京市委宣传部二级巡视员 张轶群介绍,为贯彻落实习近平 总书记关于"京津冀协同发展" 和"大思政课"建设重要指示精 神,2023年,京津冀馆校融合 "大思政课"建设联盟成立,为三 地整合优质教育资源提供了新 的平台。今年,作为轮值单位, 香山革命纪念馆协同联盟各成 员单位,积极推动京津冀"大思 政课"一体化建设,联盟成员已 由6家发展至45家,合作项目 覆盖师生超万人次,在弘扬革命 文化、促进协同育人方面取得了 扎实成效。未来将不断完善联 盟内部资源共享、师资互聘、课 程共建等机制,推动京津冀馆校 育人工作向更深层次、更广领域 发展。

他表示,京津冀地区红色资 源富集、历史底蕴深厚,坐拥数 量众多的纪念馆、革命旧址以及 高等院校和科研机构,为"大思 政课"建设提供了得天独厚的条 件。要将三地红色资源与教育 资源进行有效整合,深化红色文 化研究,加强"大思政课"顶层设 计,持续推出有深度、有分量的 教学成果,策划有温度、有力度 的精品项目。同时广泛吸纳成 员单位,共建共享红色资源数据 库、专家库、课程库,构建起内容 互补、脉络相连的区域性"大思 政课"资源体系。

活动现场,"赶考路上的大 思政课堂"开课。首都师范大 学、北京舞蹈学院、天津音乐学 院等五所高校,携手西柏坡纪念 馆、平津战役纪念馆以及首都红 色文化三大主题片区的五家代 表性场馆,通过舞蹈、主题宣讲、 情景剧目、合唱等多种形式,集 中呈现了京津冀三地馆校协同 育人的丰硕成果与创新实践。 香山馆馆长杨家毅与河北师范 大学马克思主义学院副院长路 晓锋完成了下一届联盟轮值杯 的交接仪式,标志着联盟合作迈 向新阶段。

同日上午,香山馆还组织召 开了"传承红色基因 走好新的 赶考之路——'赶考'研究座谈 会"。会议依托香山馆学术委 员会,汇聚了京津冀地区学术 界与文博行业的众多专家学 者,围绕"进京赶考"史实研究、 红色基因传承路径等核心议题 展开深入交流,分享实践经验。

此次系列活动展示了京津 冀馆校合作在"大思政课"建设 方面的积极探索,也为红色文化 研究搭建了高质量的交流平台, 进一步凝聚起"传承红色基因、 走好新的赶考之路"的思想共 识,为新时代党的历史与理论研 究注人新的活力。

64项医疗价格将规范调整

涉及脑机接口等项目

本报讯(记者 柴嵘)市医保 局、人社局近日联合发布通知,将 规范调整本市64项医疗服务价 格,涉及中医类、脑机接口、辅助 生殖等项目。

此次规范调整范围覆盖本市 所有公立、非营利性及医保定点 医疗机构。规范了灸法、拔罐、推 拿、外治、骨伤等中医类项目,以 及"非侵入式脑机接口适配费"等 神经系统类项目及加收、扩展项 目,并明确相应的基本医保、工伤 保险报销类别。

本市还调整"组织/体液/细 胞冷冻续存(辅助生殖)"等6项医 疗服务价格项目的基本医保、工 伤保险报销政策,以及4项可收费 医用耗材价格政策。同步废止 "温灸器灸法"等237项现行相关 医疗服务价格项目。

通知要求,各公立医疗机构 应严格按照价格政策规定、临床

诊疗规范提供服务并收费,不得 收取未列明的费用;严格执行医 疗服务价格公示制度,落实好住 院费用清单、明码标价等相关规 定。此外,国家或本市卫生行政 主管部门禁止临床使用的医学 诊疗技术,不适用本市各项价格

"动态血糖/葡萄糖监测"等 10 项医疗服务项目将于11 月19 日起执行最新价格标准及报销 政策,其余项目自12月27日起

医疗服务价格项目是指政府 允许医疗机构向患者收取服务费 用的项目,涵盖门诊、住院、手 术、检查检验等各类医疗技术服 务。调整医疗服务价格项目,可 以促进医疗资源的合理配置和有 效利用,提高医疗服务质量和效 率,减轻患者经济负担,保障医保 基金的可持续性。